

敦促行政机关负责人出庭是一种进步

本报评论员 郭振纲

权指定涉案政府负责人或涉案部门负责人出庭应诉。不出庭应诉也不委托相应工作人员出庭的,由任免机关或者监察机关依规严肃处理。该办法从制度层面对行政诉讼法有关行政机关负责人出庭制的规定进行了细化,意味着行政机关负责人出庭应诉将朝着司法常态化的方向迈进。

行政诉讼被老百姓形象地称为“民告官”,但告官不见官的问题长期存在。虽然行政诉讼法中有“行政机关负责人出庭应诉是原则,不出庭应诉是例外”的规定,然而,不少地方法院审理行政诉讼案件时,坐在被告席的多为律师或一般工作人员。诉前准备不充分,诉中答辩不积极,诉后整改不彻底,几乎成了一种常态,即使有一些行政机关负责人参与了庭审,也往往“沉默是金”。如此,不仅行政诉讼倒逼相关部门依法行政的正向效应没有得到充分体现,而且招来公众对相关负

责人的前程、政绩、声誉,毫无影响。长此以往,积极出庭的行政机关负责人越来越少,行政诉讼法的相关规定基本成了“软约束”。

进而,一些地方的信访案件、缠诉现象有增无减,一些本来平心静气坐下来谈就可以化解的矛盾,最终演变成了“斗气”案,浪费了不少行政资源。逃避出庭,不是解决问题的良方。正确的态度是积极坦诚地与当事人对话,将问题放在桌面上,摆事实讲道理,合情合理合法地“求同存异”。不少法院通过审理发现,一些行政机关之所以成为被告,往往是因为执法时重实体轻程序,而行政机关负责人出庭应诉,一方面可以帮助他们弄清问题的症结,避免类似问题重演,另一方面可以将其真正体会到程序合法的重要,提升其依法行政的意识和能力。

行政机关负责人出庭应诉,是现代诉讼

制度文明进步的体现。通过庭审这一平台,能够体现原被告双方平等的诉讼地位,向公众展示公权力由人民赋予、受人民监督和为人民负责的本质属性。出台行政机关负责人出庭制度,倒逼“关键少数”依法行政,同时完善不能出庭的理由说明制度、出庭应诉效果评价等制度,将行政机关负责人出庭应诉、司法建议落实和反馈情况、生效裁判执行等情况纳入依法行政和法治政府建设考核指标,这是加强和改进行政应诉工作的重要举措,也是全面推进依法治国的内在要求,值得学习和推广。

据《新京报》报道,近日,浙江台州交警部门鼓励民众随手拍举报交通违法,并奖励“减分券”用于举报人交通违法时抵消扣分,此举引发争议。有声音认为该举措缺乏必要的法律依据,对于名下并没有驾照的举报者也不公平。

对于交通部门的做法,舆论不必一棒子将其打死,这其实是创新执法的尝试和探索,初衷很好,预期效果可能也不错。况且,谁也没说这举措会一成不变地实行下去,未来或许会在民意的基础上做些调整和完善,所以公众不妨“包容审慎”一些。换个角度看,有争议也是好事,观点相左的人“互通有无”,可以在思想交锋中加深对法治精神的理解,学会更全面、理性地看待问题,交通部门集思广益,有助于完善后续工作,用更科学、法治的方法指导今后的工作。

赵春青/图 嘉湖/文

扫描二维码
关注“钟鼓声”,看
工人日报“钟鼓
君”评论。

医护人员当服务员? 别急着抱怨

天歌

近日,有网友爆料称,广东某三甲医院今年新入职医护人员,被“下放”到番禺某旅游园区内当服务员,讲解动物、扫地倒垃圾、端盘子,其中不少博士、硕士。(见8月14日《广州日报》)

经过多年培养的医学毕业生当起了服务员,此事引发极大关注,不乏反对与质疑的声音:“我是一名外科医生,本科五年,研究生三年,我应该站在手术台前,不应该来这里干这种与医疗无关的事”“医生不是披着白袍的服务员”……

不管是医生还是护士,和旅游园区的服务人员在工作内容上的差异确实是八竿子打不着,但工作不同,不代表两种工作之间就没有相通之处。这些新入职的医护人员出生、成长的环境相对简单、顺利、舒适,而从学校走上社会,从教室走进医院,所要面对的问题往往复杂、繁琐、多变,处理事情时就需要更接地气的心态和更多元、全面的思考。从基层服务员面临的压力中成熟起来,从接受别人端过来的盘子转变角色到为别人端去盘子,这是成长过程中需要的转变,这对将来在医院工作所需的抗压能力、沟通能力、随机应变能力来说,也是一种历练。

医院之所以在人手紧张的情况下,还让新入职医护人员去当服务员,目的就是让他们体验基层服务工作的酸甜苦辣,跳出专业角色来重新认识医护人员的工作——患者不仅仅是患者,还是你的服务对象。从这个角度来说,服务游客的服务员,和服务患者的医护人员,在本质上都是为人民服务,医护人员应该明白这个道理。

其实这种培训到底好还是不好,作为“过来人”的老员工是最有发言权的。那些曾经参加过同样培训的医护人员都认为这是一段既十分难得,同时又让人受益无穷的经历。现在,有些医护人员可能心有不满和抱怨,但当他们真正站在医护的职业岗位上时,会慢慢体会到当初学当服务员的价值与意义。

不要“贪杯”,否则将损害真正共享经济的健康发展。例如作为共享经济的领头羊,共享单车自今年以来,因过度投放导致的负面问题激增,而在众多共享经济领域的项目和产品中,安全保障、服务质量、价格垄断、个人隐私等四大方面的负面舆情事件屡见不鲜。

“共享马扎”粉墨登场告诉我们,共享经济亟待建章立制,职能部门要强化监管,及时制定完善规章制度,将监管关口前移,用法规来约束资本疯狂追逐的任性行为,防范并遏制伪共享,而相关单位和个人也不要一哄而上,与其盲目跟风,莫如潜心创新,别等潮水退去,方知自己在“裸泳”。

常言道,过犹不及。共享经济虽好,也



争议“减分券”

据《新京报》报道,近日,浙江台州交警部门鼓励民众随手拍举报交通违法,并奖励“减分券”用于举报人交通违法时抵消扣分,此举引发争议。有声音认为该举措缺乏必要的法律依据,对于名下并没有驾照的举报者也不公平。

对于交通部门的做法,舆论不必一棒子将其打死,这其实是创新执法的尝试和探索,初衷很好,预期效果可能也不错。况且,谁也没说这举措会一成不变地实行下去,未来或许会在民意的基础上做些调整和完善,所以公众不妨“包容审慎”一些。换个角度看,有争议也是好事,观点相左的人“互通有无”,可以在思想交锋中加深对法治精神的理解,学会更全面、理性地看待问题,交通部门集思广益,有助于完善后续工作,用更科学、法治的方法指导今后的工作。

赵春青/图 嘉湖/文

“共享马扎”算不算共享经济?

斯涵涵

“共享马扎”有共享概念泛滥的嫌疑。当下共享大潮风起云涌,共享单车作为成功范例走出国门,跟风模仿者众多,自然也难免鱼目混珠。

近日,在北京东三环长虹桥北公交站附近出现一批“共享马扎”,外形与普通马扎无异,仅多了一个二维码,但不到一天时间已丢失大半。公司客服表示,已料到会丢失,该行为算是公司项目的前期推广。专家表示,

“共享马扎”并不算共享经济,扫码后显示的内容应该有相关部门审核。(见8月14日《北京晨报》)

普通马扎印上一个二维码,便美其名曰“共享马扎”,让人哭笑不得。但附着其上的作用和影响不能小觑:一是为企业打了物美价廉的广告;二是披上了公益和共享的外衣吸引眼球;三是借扫码之便获取了用户信息。此外,这种未经授权、随意投放、没有任何约束条件的马扎还可能有碍交通,影响市容市貌。

“共享马扎”有共享概念泛滥的嫌疑。当

下共享大潮风起云涌,共享单车作为成功范

例走出国门,跟风模仿者众多,自然也难免鱼目混珠。伪共享野蛮生长、遍地开花,严重扭曲了共享经济的积极意义。

共享经济再怎么创新,也应当遵循市场经济的规律,在法律的框架内行事。不久前,上海禁止了“双人骑行共享单车”上路的行为,因其违反了交通规则,“共享睡眠舱”也因安全、消防问题被叫停。就“共享马扎”而言,不管是通过二维码或其他方式投放广告,都应该有相关资质以及相关部门的批准,扫二维码后显示的内容应该有相关部门的审核,不能随心所欲,任性而为。

常言道,过犹不及。共享经济虽好,也

生命至上

时间回到8月8日21时19分,地震来临的那一刻,身为中建三局九寨沟项目部安全总监的孟庆虎正在项目搅拌站所在的南坪林业局122林场。地震发生后,他和同事首先对项目设备进行了自查。意识到旅游旺季游客聚集,他便与林场8个年轻小伙拿着电筒到主干道巡查,一路上,震落的树木和巨大石块在路中央七零八落,道路拱起、裂缝明显,仍有飞石不断落下。

走约四五百米路段,他们听到前方传来哭喊声。原来,搅拌站附近道路位于两座山体之间,垮塌后滚落的巨石砸中了路过的旅

游大巴和私家车,受伤游客较多。

“天太黑,看不清,只能听到他们微弱的呼救声。”冒着余震的危险,孟庆虎一行前后进入滚石堆5次,营救游客100余名,其中重伤游客4名,轻伤游客3名。

几乎在同一时间,九寨沟文化小镇项目的施工团队也组成临时救援队伍到项目外围搜寻游客。不到半小时,便将附近酒店居住的100余名游客全部安全转移到项目空场上。

项目保安张文双在巡逻项目修建完工的希尔顿酒店门口时发生地震,酒店门口瞬间涌出大量游客,一名女游客哭喊着请他救出还在

房间里的两个孩子。张文双见状,二话没说顶着往外跑的人流冲进房间抱出了两个惊慌失措的小孩。

短短数小时,便有262名游客聚集在项目空场上。高原上的深夜很冷,尽管工地上拿出所有棉被和衣物,仍不能满足需求。项目厨师小郭找来柴木点起了篝火。很多游客受伤了,建筑工人便当起了临时医生,用白酒、毛巾为伤员做简单包扎……

8月9日14时,消防、武警官兵在接到求援后赶到,组织集中在项目的游客和600余项目参建工人,按10人一组转移。分离时,不少游客抱住从乱石中救出他们的工人们,久久不放……

一位平安抵家的游客,在发给孟庆虎的短信中写道:“信念使人坚强、信仰使人善良,地震那夜,所有参与救援的人都是最可爱的人。”

据新华社广州8月15日电 (记者周颖毛一竹)东莞太子酒店老板梁耀辉等组织卖淫案近日一审宣判。东莞市中级人民法院判决被告梁耀辉犯组织卖淫罪、串通投标罪、单位行贿罪,数罪并罚,决定执行无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。梁耀辉当庭表示上诉。

东莞中院认为,被告人梁耀辉的行为已构成组织卖淫罪、串通投标罪、单位行贿罪,

应依法惩处并数罪并罚。梁耀辉主动向公安机关交代了自己串通投标的事实,对该部分事实,认定其构成自首,对梁耀辉所犯的串通投标罪,依法可以从轻或减轻处罚。此外,被告人郑伟等23人构成组织卖淫罪、被告人罗振等20人构成组织卖淫罪、被告人罗浩等3人构成组织卖淫罪。被告人郑伟等46人分别被判处十四年到一年四个月不等的刑期。

沈阳有个“农民工之家”

(上接第1版)

听说沈阳市农民工之家有招聘信息,临行前张晓云来试了试。看到招聘月嫂4000元~6000元的高薪,张晓云“眼馋”。工作人员上前搭话,她不好意思地说:“我没啥技能,好岗位都应聘不上。”“我们这儿有免费培训,现在月嫂最热门,你可以先听课试试。”当时张晓云眼睛就亮了,立刻答应了下来。

培训课上,老师为张晓云详细讲解了生活照料、康复护理和心理护理等知识,指导她如何操作。2016年9月,她参加了沈阳市第二届养老护理员技能大赛,拿到了全市第30名的成绩,考下了初级养老护理员证书,被推荐到了沈阳娘子军家政服务有限公司工作。

张晓云心里温暖的是,在“家”里人的帮助下,她有了稳定的收入。拿到初级证后,她的活儿没断过,每个月都能赚到4000多元,还了2万元的债务。

工作间隙,她又参加了催乳师培训课。她

说,明年当上催乳师月薪就能赚到7000元,到时候债务全部还清,她的人和心也就彻底留在了沈阳。

●“创客”周亮:
帮助更多人就业创业

创客空间内,来自山东日照的农民工周亮,和应聘者对坐在沙发上,喝着咖啡。“我没学过陶艺,能干这活吗?”“没事,只要你肯学,我免费教你,还给你交保险。”



“水空调”让重庆江北嘴CBD商业中心的高

楼顶层不见了巨大冷却塔和锅炉(8月14日摄)。

“水空调”是指通过开发淡水资源热泵技

术,用电力将江水汇集到热泵中转换,使之形

成一种空调系统,比传统空调节能30%以上。

新华社记者 刘潺 摄

“水空调”利用江水带来的清凉。

重庆:“水空调”稳定试运行

本报讯 (通讯员牛胜杰 杨林)8月1日以来,武汉铁路局襄阳供电段成立了汉宜高铁接触网吊弦隐患排查整治项目部,组织42名干部职工,4台轨道作业车,利用3个月的时间对汉宜高铁19210根接触网吊弦进行一根不漏的排查整治。

“报告,1357-5号整体吊弦压接处、调节螺栓、长度排查完毕,请组长复核。”“复核完毕,吊弦一切正常,请检查下一根。”这是襄阳供电段职工在汉宜高铁线上进行接触网吊弦检查的一个场景。该段参战干部职工努力克服江汉平原潮湿、高温以及高空作业的实际困难,在高铁线上演绎着铁路供电人的“空中之舞”,用汗水和智慧持续守护高铁平安。

襄阳供电段开展隐患排查整治

本报讯 (通讯员牛胜杰 杨林)8月1日以来,武汉铁路局襄阳供电段成立了汉宜高铁接触网吊弦隐患排查整治项目部,组织42名干部职工,4台轨道作业车,利用3个月的时间对汉宜高铁19210根接触网吊弦进行一根不漏的排查整治。

“报告,1357-5号整体吊弦压接处、调节螺栓、长度排查完毕,请组长复核。”“复核完毕,吊弦一切正常,请检查下一根。”这是襄阳供电段职工在汉宜高铁线上进行接触网吊弦检查的一个场景。该段参战干部职工努力克服江汉平原潮湿、高温以及高空作业的实际困难,在高铁线上演绎着铁路供电人的“空中之舞”,用汗水和智慧持续守护高铁平安。